

# KEMENESALJA

VEGYES TARTALMU FÜGGETLEN LAP

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Előfizetés ára: Évesre 8 korona,  
három hónapra 3 korona, negyedévre 2 korona.  
Egyes szám ára darabonként 20 fillér.

DINKSREVE NÁNDOR

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
Dinksreve Nándor könyvnyomdája Cellőmőkön  
ide küldendők a szerkesztés részét illető közlemény,  
hirdetések és mindennemű pénzületek.

## Közöny és fásultság.

Nem látunk mást a közélet arányában közönyt és fásultságnál. Az a kis lendület, mely az utóbbi években mutatkozott, teljesen ellapult s ma oly érzéssel járjuk be a közélet tereit, mintha — valami kietlen homoksivatagon járnánk. Ami a szemhatár előtt áll, az se hogy, az is csak zátony. Mélabus, gondokba borult emberek járnak-kelnek. Rémes, eddig nem ismert gondok tépik a családapa szívét, lelkét. Az élet anyyira megdráguít, a fényűzés oly hatalmat vett rajtunk és olykor esztelen igényeinknek annyira hatalmában vagyunk hogy idegeink szétpattanásig, az elme elborulásig nyomja agyunkat a gond s ezt a sötét korterületet mással, mint a nehéz felgondok vívásával, megokolni nem tudjuk.

Mi más volt a régi udvarházak erkölce, szemben a mi felmagasztalt, túlértékelt modern, vagy hipermodern felfogásunkkal. Bizony anyáink a kartonban vigabban mulattak, mint mi a kreppdeszkákban és apáink boldogabbak voltak, mint mi, akik az argentinai husért sápirozunk.

Mi lenne a kivezető?

Meline azt mondja: Visszatérés a faluhoz, ami a mi gondolatanyagunkra vonatkoztatva ennyit jelent: visszatérés az egyszerűséghez. A nivelláló kultúra azonban nem engedi. Ma már a haladás jegyében a falu is imitálja a várost, a kisvárosok nagyvárosi allűrökkel kápráztatják magukat és másokat és itt van a bübös, a fényes főváros, melybe mint a mohamedánok Mekkájában vágyik az, aki a vidéken jól él és vágyik az, akinek egzisztenciája lezüllyött már a vidéken, vagy züllöben van.

Egy reutenetesen decomponált társadalmi fejlődés zürzavarában élünk s rettegve nézzük, hogy erkölcsi világunkat, hogy döngöli ez a zavaros eszméáramlat, melynek már törekvései vég-célját se sejtjük, nemhogy azt meg tudnók állapítani, hogy e célokból mit hajjt keresztül?

De mindenesetre a legnagyobb megdöbbenéssel látjuk a közöny és fásultságnak ijesztő terjedését. Ott tartunk már a pusztaszenttornyai gányó saját-szerű filozófiájánál: Valahogy csak lesz, mert úgy, hogy sehogya se legyen, még nem volt. Ez a homályos megnyugvás a jelenben s jövőben és a fatalizmus tölthet el csak némi megnyugvással, mert minden, amit ez a rohamo jelen felkotor, mozgat, ostromol, dönt, gunyol és neveltségessé tesz, — ami eszményeink tárgya, szellemi tartozékunk: nevelés, elbitorlás, megszokás és ragaszkodó szeretet növelték meg bennük. Aztán mi még csak megvagyunk a megvedett, régi fényétől megfosztott eszményeinkkel, de féltjük az új generációt, az utánna következőt, melynek az erkölcs nagy talizmánjait az életharcban nem adják meg. Már eddig is rémületesen sokat rontottak a modernség vagy mondjuk tán helyesebben, a modernség firmájával becsempészett eszmei dugárak a lelkeken: de hogyha ez a forrongás tovább tart és a kornak tévedt racionalismusa csakugyan lerombol minden erkölcsi intézményt, — mi lesz ami az embert küzdésre és bizva-bizásra ösztönzi, lelkesíti? Valóban ezt nem is sejtethjük.

Közönyünk és fásultságunk pedig akkora, hogy az is egyik életelvünk: utánnam az özönvíz. Minden kor nagy erőbeli tartalékokat hagy meg az utókorra, — mi pedig azt mondjuk, hogy mit törődöm én az utánnam következőkkel, csak én fussam meg minél kellemesebben az élet útját. Csak ez a vágy is sikerülhetne! De mily kevésnek sikerül és akik felé irigykedve tekingetünk, akik az élet illatos rózsáira hajlják fejüket: azokat is megrokkantva látjuk az életnek olykor közbeszó stációján, amint azt hirdetik közönnnyel és fásultsággal: hogy bolond az élet.

Az élet pedig nem bolond. Bá kell jönni mindenkinek, hogy van az embernek két nagy javát: a munka és az erkölcs. Akiben e kettő hiányzik: a

munkaszeretet és erkölcsi eszmények, — az lehet csak sivárlelkű unatkozó, az életundor betege. Végső konkluzionk tehát az, hogy a munkaszeretet — ez van ebben a fásult, közönyös korban letűnőben: sokan azt hiszik

munka az emberből rabszolgát teremt, pedig az teremti a szabad embert a egyedül véle tűrhető az élet!

## Berzsenyi Lajos bucsuztatója.

Berzsenyi Dezső ügyvéd ujabban nagy érdeklődéssel kutat a család irattárában s a rokonságnál talált régi, meg-fakult iratok között nem egy érdekes levél kerül elő. Így jutott napvilágra Berzsenyi Dániel atyjának, az 1819. évi szeptember 27-én elhalt Berzsenyi Lajosnak temetése alkalmával elmondott »bucsuztató« is. A régi elfakult papiron is jól olvasható munkáról hiányzik a kelet és a szerző neve, de maga a szöveg kétségen kívül megállapítja, hogy ezen bucsuztató Berzsenyi Lajos temetése alkalmával mondatott el az 1819-ik évben Kissomlyón hivataloskodott ev. lelkész által. Főtisztelendő Tompa Mihály jelenlegi kissomlyói ev. lelkész, »a kissomlyói ág. h. ev. gyülekezet története« című munkája szerint 1786-ban Németh Pál választatott meg kissomlyói ev. lelkésznek, aki 1794-ig töltötte ott be ezen lelkészi hivatalát. Ekkor Palotára ment lelkésznek, akit azonban 1795-től 1804-ig Kissomlyón lelkészkedett Hrabovszky György után ismét visszahívott a kissomlyói evang. gyülekezet. Németh Pál másodikban 1804-től 1821-ig működött mint lelkész Kissomlyón. E szerint Berzsenyi Lajos elhalálása idején 1819-ben Németh Pál volt a kissomlyói ev. lelkész, aki hivatalásánál fogva Kissomlyó filiájában a temetést végezte.

Noszlopy Tivadar »Berzsenyi Dániel és családja« című munkájában a 20-ik lapon azon állítása igazolására, hogy a költő atyja életének utolsó csaknem 20 évét beteges állapotban töltötte, közli dukai Takács Judit anyjának, dukai Takács Istvánné szül. Vütynédi Terézianak temetése alkalmával 1811. évi szeptember 3-án Németh Pál Kissomlyói ev. lelkész által elmondott bucsuztatóból azon részt, mely Berzsenyi Lajosra vonatkozik és amely így hangzik:

Egyházas-Berzsenyi Berzsenyi Lajos  
Roland emlékezően, szívem ugyan megszur,  
Mert ha atyafi nem volna is mihozzánk,  
Mégis megérdemlénéd a szótam hozzád:  
A síndőkkel vagy régen egy osztályban.  
Igy érdegeled halmi hazi ispotályban.  
Közönlöm házamból vonzó szivességéd,  
Hordozhasd bekevel sok erőtlenségéd.  
Majd mikor neked is jó a vezérea,  
Keszén fejet hajts a mindenható szóra.  
Hogy mint erett buzát, szépen learasson,  
A mennyei csűrbe betakaríthasson.

Ha nem Nemeth Pál lett volna is 1849-  
ben Kíssomlyon lelkész, Takács Istvánné bu-  
csuztatójából is meg lehetne állapítani, hogy  
a két bucsuzató szerzője egy és ugyanaz,  
annarra hasonló a stílus és a verselés s ha  
a fenebbi sorok Noszlopy Tivadár közlése  
szerint Nemeth Páltól származnak, egy az  
alábbi bucsuzató szerzője is minden kétségen  
kívül Nemeth Pál, volt Kíssomlyon ev. lelkész.

Az érdekes bucsuzató szövege a következő:

Uri Tekintetes Nemes és Közrendek  
E' gyaszos udvarban öszvő gyűlt emberek  
Ti is változandok levén mint tengerek,  
az idő járása így beszél velőtek:

Öszben tsavardótt, latjuk már az idő  
E' négy részből allo gyönyörű esztendő,  
Aki nyarban gyűjtött, majd a lesz kelendő,  
Éltünk is újnt a nyár, hamar elmenendő.

Maga Urunk Jezus a fakhoz igazott  
mikor az utolsó ítéletről tanit:  
tekintetek ugyanod, a fize s egyéb lat,  
ha egyszer bumboznak, közel vagyon a nyár,  
ha a leveleket hullatják, a tel var.

Az ember életben hasonló négy résznek  
vagnas: tavasz, ősz, nyár és a komor telek,  
egyik, vagy másikban minden elő felek  
résztvesznek, napjuk amint itt eltelnek.

Lehetőlegabb, aki gyenge tavaszban  
megadozik aratban kised korában  
nem vesz részt az őznek tsipós harmatjában,  
a rozszat öregseu unalmasságában.

Ilyen utokat az, oh be gyakorta mert,  
sok élete helyett néha halalt is kert,  
amint a sauyaru ősz vagy tel rea ert.

Egy ilyen fanyar ősz, sőt többnyire tele  
é boldogult urnak volt egész élete  
mert s eip Talentom s elne tehetsége  
mellett, gyengélkedő volt az egészsége.

Mégis a merőkelt, józan, rendes élet,  
mitől a vakmerő sok esetben felhet,  
attól is megment, haton így telhet  
magának a józan életet izerhet.

E' szerte ennek is életet tőnyti,  
a rendtelenségől tudván magát enyi,  
oh be nehéz sokunknak ezt megállonni,  
azert szoktunk korán halálnak áldozni.

Ilyen gyengélkedő test-alkutás mellett  
egész hetvenhatra vinni az életet  
tegyen tola akarko am ítéletet,  
ha nem kell-e hozzá vizagot s mértéklet.

Azon kívül pedig, hogy ilyen koros volt,  
szemeinek könyő, oh be sokszor lefolt

sok viszonagságn, mert mint mi, s sem volt  
hazi kereszt nélkül, mely reaja todolt.

De letette immár ezen terh-hordozást,  
látja szüről-szinre, kibén hiit, Jezusát,  
e bűnös földön már nem tesz tsülés-botlást,  
általam mondatja e végső butszást:

Egyházos Bersényről Borsenyi Lajosnak  
íreveztettem itten, e földi lakosnak,  
de más haz az örök: mas örök városnak  
kell lakosa lennem: a sír s koporsónak.

Világ! régen tudtam benned e sorsomat,  
hogy egyszer föld ala vetteted agyomat;  
nem is zúgododom ezért, mert szoldomat  
fel kellett vennem, tudván botlásomat.

De egy zalogom van meg kezeid között,  
kivel a természet engem öszve fűzött,  
ezert viz ortzámon sokszor le-öntözött,  
hogy tölem egy Fiam Somogyban költözött.

Észre vett még az övölányok vártában  
vagy talan a Balaton nagy tengerebén,  
annak feneketlen mélyseg orvényében  
uszol, Dánielom, szivkeserű-segben!

Jakóbnak regenten tizenket fia volt,  
de mégis Gosenben, mint őrek, hogy megholt,  
minden letbéli sanjarusag el-folt  
emlékezőből, hogy Józsefye ott volt.

Nekem tsak ez egyetlen egy fiam vagyon,  
lehetetlen lat hogy ne sajnáltom nagyon,  
hogy dajká kodása nekül beteggyón  
fekurtem, a labat nyil mit szura agyon.

De mégis megengette az Isten eruem,  
hogy nem kellett addig halat rovét mernem,  
mig beteges, bődgyott állapotjában tett  
Somogyi utyából Fiam, megerkezett.

Meg ült a belkem az öreg Jakóbbal,  
hogy megláthottak macad' magzatoddal,  
atya aldáson lantem rad azokkal  
bővelkedjék lelki, testi aldásokkal.

Köszönöm, jó fiam, neked s az Istennek  
hogy e betűlőtt esett holt testemnek:

hogy eseten könyő ragam gyermekeimnek  
ezzel nagy terhet osztottak szivemnek.

Ezert az utadert az Isten megaldjon  
Kedvelt Jó Menyemmel Takács Zsuzsannaddal,  
meg nyilt szívó, unokámmal Lydiáddal,  
Farkas, Antat-László szép Fiagotskáddal.

Lydia, jó Lányom, főképpen Te voltál,  
Ki betegségeimben öröm éltél, holtál,  
mikor jó Anyádó dajkáiul hagyattál  
mellettemben, ágyamban sola meg nem untál.

Fiam, híred, nevedet a Haza kebleben  
m'lyél fidesz a tudosok seregében  
ezek fölfebb ványek az egész mezyében  
Soprony, Vas, Somogy os több nagy Várme-  
nyekben.

(Folyt. köv.)

Jegyzet.

1) Takács Zsuzsanna, Borsenyi Dániel neje  
meghalt 1848. január 11-én.

2) Borsenyi Lidia férjezett nagyalásnyoi Barcza

Károlyné a f. 16. s febr. 13.

3) Borsenyi Farkas, Somogyvármegye volt al-  
ispánja sz. Kemenessomjénben 1803. okt. 18-án

ug. 8-én.

4) Borsenyi László szül. Niklán 1809. nov. 24.

## A legelső csókok

Tűzbe dobhatod már minden levelemet,  
Meg is tilthatod már, hogy ne írjak neked,  
Elmondhatod azt is, hogy senkim se voltál;  
Legelőször mégis rólam álmodoztál.

Mikor a szereimet már ismerni kezdted,  
En értem sóvárgott szüntelen a lelked,  
Sóvány vigasztalás az, hogy elfeledtél:  
Legelőször mégis csak engem szeretted.

Odaborulhatsz már más férfi karjába,  
Szomjas ajkad vágyhat másnak a csókjára,  
Ha csillagatlan is lesz nekem az égbolt:  
A legelső csókad mégis az enyém volt.

Novák Pál.

## H I R E K.

**Bankett.** Apati Ignác fűtőházfőnöknek Szombathelyre történt áthelyeztetése alkalmából a hozzá beosztott alkalmazottak f. hó 12-én, vagyis hétfőn este a Griff szálló nagytermében bucsu bankettel rendeznek, melyen az állomási személyzet, valamint főnöktársai és városi jobaratai és tisztelői is részt vesznek. A banketten való megjelenést előre kell bejelenteni, mely célból aláírási íveket közzé-  
nek. Ha időrövidsége miatt valaki nem juthatott ehhez s az estélyen megjelenni kíván, ebbei szándékát a Griff szálló tulajdonosánál, esetleg a fűtőházfőnöki irodában ma még bejelentheti.

**Vadászatok.** Dr. Porkoláb Mihály f. hó 4-én vasárnap tartotta lobai területen a körvadászatot, mely alkalommal 109 db. nyul és 11 fogoly került terítékre. A házigaздán és fiam kívül részt vettek a vadászatban: Nagy Dénes, Pottonyi Pál, Vidos Dániel, Váralloy Pál, Major László, Dr. Moritz Dénes, Moritz László, Bárdassy Zoltán, Fodor István és Vass Károly. — Id. Vidos József nagybirtokos, f. hó 18-án tartja meg a körvadászatot Mihályi és Tokorosi vadászterületén. — Major

László dukai földbirtokos, f. hó 11-én borsáton tart körvadászatot, mely vadászatokra varosunkból többen hivatalosak.

**Élelmes korcsmáros.** Arra nézve, hogy valakit mily nagy üzleti szellemmel áldott meg a teremítő, az alábbi eset élelmen megvilágítja. Egyszermint azonban a törtentekről kétféle tapasztalatot is szerezhetünk magunknak. Az egyik az, hogy az idealizmusból is tud a realista töket kovacsolni; a másik pedig hogy a házassági közvetítés nem mindig jó-  
vedelmező mesterség, néha ráfizetéssel jár. Törtent pedig a dorog imigyen. Van itt varosunkban egy fiatalember, aki meg mindig a garzonemberek ösvényein tevelgek. Ismerősei jóakarattal e avagy gonosz szándékból, vagy talan szánalomból — bajos megállapítani, — meg akartak nősiteni s kivíttek magukkal egyik közlelbi községbe, mondvan, hogy ott a keresmarosnak van egy gyönyörűen felseledző bimbaja, egy szépséges leánya, aki liliomként hajladozik jobbra is, balra is anélkül azonban, hogy valaha megingott volna. Ezt a szép lílomszálat akarták az ifjuval a házassági zeniség után leszakíttatni. Süreös levél, kö-

legenyjelölt fényes kísérettel ki fog utazni, személt tart a portán s szemügyre kerül a leányzó. Az ottani helyi megbízott volt ugyanis a vendéglős részéről a közvetítő, aki a tán sietett is a jó hírt megvinni a praesumptiv após-nak, Megkezdődik a kés-zülődés, a baromfiak nyaktól ala kerülnek s olyan sürgés-forrás támad, hogy egy átutazó vandor is megsejthette abból a dolgok mibenlétét. Elérkezik a várt nap s a négy tagból álló vendégsereg beállit. Az örömszülők a saját lakosztályukba tesséklik őket, az asztalra kerül minden jófaját es hial, Midőn a gyomor kilegitése teljes volt, szóba kerül a pezsdülő vertől hevesen dobogó szív ügye is. A jövevényeket azzal nyugtatja meg az ottani bizalmi férfi, hogy ő már azt a szűkökkel letárgyalta s rendben van minden. Erre a vendégsereg — re bene gesta — szívélyesen bucsuzik. Eddig rendben volna minden. A következő napon erakén azonban a közvetítő szerepet vívó férfi egy szantát kap a vendégsztől, mely szerint a háztűznezésnek vélt napon felmerült kontó több mint 18, szoval tizennyolc koronát tesz ki s miután az üzleti szellemről erősen áthatott vendéglős szerint a czellőmőkietek a közvetítő vitte oda, quasi az ő vendége voltak, most tehát fizessen. Kommentárt nem fűzünk az esethez, csupan arra vagyunk kíváncsiak, hogy az itjából lesz-e valaha ház-pár.

**Betekek karácsonya.** A korbázi szegény betekek nyelét az. Szőgyény-Mariich Ferencné szül. Gurecy Paula grófnő ellen nehány nemesszínű uriaszony szokta felkarolni s vigasztalásukra kellekes karácsonyi ünnepet rendezni. Ez az akció az idén is megújult s a nobilis grófnő nagy anyagi es erkölcsi támogatása mellett a jóságú emberek között megadott a gyűjtés. Az adakozásra hajló irgalmas szívű emberbarátok ajándékait Bán János plebánus gyűjti, illetve az e célra szolgáló adományokat ő fogadja el.

**25000 korona az új vasútra.** Kemenesmagasi község képviselőtestülete a hó 6-an gyűlést tartott, melyen a Kapuvár—devecseri vasút építési költségeire 25 ezer koronát szavaztak meg.

**Helyreigazítás.** A sági uradalom be-beadásáról mult heti számunkban egy hírt közöltünk. Közleményünk annyiban szoros helyreigazításra, hogy a szerződés megünnes-megköltve s a bérlet nem 50, hanem 20 évre van tervezve.

**Hirtelen halál.** Csütke Antalné nagyszimonyi lakos 60 éves korában hirtelen meghalt. A halál okának megállapítására Somogyi Aladár szolgabíró és dr. Hethessy Elek kör-orvos mezei ki a helyszínré.

**Vörheny.** Kemeneskáp-lina községben a gyermekök között vörheny lepett fel.

**Tolvaj cigányok.** A sági cigányok baromfi-hajrára eheztek. De mert a jófajtis cigány nem szokott a saját falujában tojni, működésük teréről Bobat és Egyházas-helyet választották ki. E két községben mintegy 10—12 ludat és tyukot szedtek össze. Feljelentettek őket. — Ugyancsak sági cigányról, Kolompár Paliról szól egy másik eset. Ő meg a kisköcski szegényház tetejét lopta le. Bizonyára fázott a more, egy kis tüzelőfára volt szükség, hogy gémberedett tagjait egy kissé felmelegítse.

**Rezső Papuczski Rajnai János** egynehányad magával roszolt lepett. A tolvajokat azonban rajtaesípték és feljelentettek.

**Járvány.** A szaj- és körömfajás; a hasított körmű állatok ezen ragados nyavalyája ujabban átterjedt Kemenespálfa, Alsó-ág, Ostfiasszonyfa és Szergény községek marháira is.

**Hírek a postáról.** A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy az idegen tengeren járó cs. és kir. hadihajókra szülő postautalványokat 1911. január hó 1-től kezdve már nem a belföldi forgalom részére kiadott rózsaszínű úrlapon kell kiadítani.

**Karácsonyi ajándékok.** A kereskedelmi alkalmazottak Menházára több kereskedő értékes bolti tárgyakat ajándékozott, ezt az egyesület most rendezett sorsjátéka alkalmából szét lozja osztani azok között, a kik az emberbaráti vállalkozást pártolják sorsjegyek vételével, avagy terjesztésével. Ajándéktárgyat kaphat babától kezdve praktikus ajándéktárgyakig mindenkinek a ki már or darab sorsjegyet vesz vagy elad. Persze az ajándékok értéke is, progresszív növekedik a szerint, hogy az illető hány sorsjegyet helyez el. Mert pl. 50 sorsjegy vétele vagy eladásánál lehet kapni angol utazó bőrdíszeket, fegyvereket, orákat, zománcozott gyöngyöket, fűtőeszközöket stb. Egy kis képes prospektus tájékoztat minden érdeklődőt — most haza, szabad választást engednek a díszes karácsonyi ajándék kollekczióban. Minden ajándékozás nélkül is egész lelekkel ajánlanunk a kereskedő alkalmazottak menháza ügyét, haí meg ny elmes formával.

Kérjünk tájékoztatást a kereskedelmi alkalmazottak országos egyesületénél Budapesten, VII. Wesselényi utca 36.

**Részegen a másvilágra.** Normajis eszjárású ember nem követhet el öngyilkosságot s ha ezt teszi mégis, vagy megzavarodott elmével, vagy részeg fővel szantja rá magát. Nemeth János helybeli napszámos esutörtékön, delelőtt felakasztotta magát a padlás egyik gerendájára. Tetett ő is ittas fővel követte el.

**A jövő év ünnepnapjai.** Nehány hét múlva elkövetkezik az új esztendő, a mely ezúttal vasárnap kezdődik. A farsang január 8-tól februar 28-ig tart. Husvét-április 16 és 17-én, pünkösd janus 1 és 5-én, unapja janus 15-en lesz, kettősünnepe ezeken kívül csak marcius 25 és 26-an van, de helyett a karácsony harmas ünnepe lesz, mert december 25 hétfőn lesz.

**Az év utolsó hónapja.** A Meteor-jelentése szerint decemier hó változást napjai 9—12—15—16—23—26—27 és 31-re e-nek. Ezek közül legerősebb hatásnak a 12-iki hideg, 15-iki esapadkos, havas és 26-iki hideg, szeles, esetleg viharos jelölés.

**Az ingyenes nepoktatás** és tandjarképzés töztes magyarazatat nyerhetik az iskolázettek azon munkából, melyet e célra Gündör Ferenc részpremi kir. s. tanfelügyelő irt. Tanítók rendkívül becses anyagot találhatnak benne, iskolázettek pedig teljes tájékozódást nyernek arra az esetre is, ha netán tandjarképzésük miatt felebbezésre lenne szükségük. A könyvben 80 magyarazatban mintegy 10 miniszteri rendelet és közig. bírósági döntvény van. Ár a egy korona. Megrendelhető a szerzőnél.

# Janoshaza.

Revatvezető: BORS.

**A janosházai iskolákat lezárták.** Miután a kanyaro annyira elterjedt, hogy már egészen járványszerű, azért az iskolákat dec. 8-an lezárták. A gyermekek mehetnek most a szülőzsa minden irányába. Tanulmányaikat abba kellett hagyniuk éppen abban az időben, amikor legjobban járhatnak az iskolába. Hogy meddig kell továbbmaradnia az iskolától, az még bizonytalan, de előreláthatólag vagy 4 hetig.

**Eljegyzés.** Ámor isten elrepült közsünk felett es szerelmenyűnt eleresztvén, egy bájos leányka szíveben áll meg. E bájos leányka Schleimer Irénke, akinek eljegyzése szombaton van. A fényes eljegyzésen ott voltak: Dr. Marton Adolf és a Salzberger-család összes tagjai. A legjobb tangulat mellett együtt voltak királyi és királynéi.

**Valasztások.** Az orthodox hitközseg tisztújítása 1910 dec. 16-án lesz. Az előjelk-ből itelve marad minden a regiben.

**A Koronát megépítik.** Erdődy Sándor graf tulajdonát képező szőlőudvarjának az általakítását vegett Moger sarvari építőmester mereszköt eszkozott, hogy az m ösdi épületből egy modern szőlőház szülessen. Egy leppessel megis előbbre megyünk s elismeréssel kell adoznunk az adozatkes: graf iránt, aki ily m elzást adott az m építőmesternek. Az építkezést a tavasszal kezdik.

**A két éves katonai szolgálat.** A katonai reformok közül kettőszeten a legfontosabb a két éves szolgálat behozatala. Mint elcsűnik, a két éves katonai szolgálat a lovasságnak és a heves tüzérségnek keresztől vevető nem lesz. Ép azért az ezen fegyvernemhez besorozott leányzsa, olyképpen fog rekompenzálati, hogy a katonák állománybeli id jök meg nem fog tudódittetni. Az ellenző szentek megz fennak szűnni, azonban a hadügyminiszternek joga lesz efferle szemléknek tártat elrendelni.

## Szerkesztői üzenetek.

**A. P.** A levelei már lezártam, mkor értesítem soronról. Ézen örömem neki és igen meglepett ez az ószinte baráti szeretet. Majd úgy megy. Csak ezúttal csak, nyugodtan kellemesem. Üdv.



Kedveskedésért és a legújabbakért  
Mindenkinek ajánljuk a  
Avalodi Kaucsuk-sarok  
Csejtelőknél

„Egyházas-Berzsenyi Berzsenyi Lajos ur,  
Rólad emlékezvén, szívem ugyan megszur,  
Mert ha atyafi nem volna is mihozzánk;  
Mégis megerdemlened e szómat hozzád:  
A sínlődőkkel vagy regen egy osztályban.  
Igy érdegeled halni hazai ispotályban.  
Köszönöm házamhoz vonzó szivesseged,  
Hordozhasd békevel sok erőtleneséged.  
Majd mikor neked is jó a vesora,  
Készen fejet hajts a mindenható szora.  
Hogy mint erett buzát, szépen learasson,  
A mennyet csürbe betakaríthasson.

Ha nem Nemeth Pál lett volna is 1819-  
ben Kíssomlyón lelkész, Takács Istvánné bu-  
csuztatójából is meg lehetne állapítani, hogy  
a két bucsuztató szerzője egy és ugyanaz,  
annyira hasonló a stílus és a versezet s ha  
a fenebbi sorok Noszlopy Tivadar közlése  
szerint Nemeth Pállal származnak, úgy az  
alábbi bucsuztató szerzője is minden kétségen  
kínál Nemeth Pál volt kíssomlyói lelkész.

Az érdekes bucsuztató szövege a következő:  
Eri Tekintetes Nemes és Közrendek  
E gyasos udvarban öszvő gyűlt emberek  
Ti is változandók levén mint tengerek,  
az idő járása így beszél veletek:

Őszben tsavarodott, látjuk már az idő  
E négy részből álló gyönyörű esztendő,  
aki nyarban gyűjtött, majd a lesz kelendő,  
éltünk is mint a nyár, hamar elmenendő.

Maga Úrnak Jézus a fáshoz igazult  
mikor az utolsó telettről tanít:  
tekintetek egymond, a fize s egyebb fat,  
ha egyszer bamboznak, közel vagyon a nyár,  
ha a leveleket hullatják, a tél vár.

Az ember életben hasonló hogy teszek -  
vagyunk: tavasz, ősz, nyár és a komor telek,  
egyik, vagy másikban minden elő felek  
részt vesznek, napjaink amint itt eltelnek.

Legboldogabb, aki egyenre tavaszában  
megadózik, artatlán kisleled korában  
nem vesz részt az ősznek tsipós harmatjában,  
a rozszant öregeset unalmasságában.

De aki már hatvan, hetven, százötven  
ilyen-zatokát az, oh be gyakorta mert,  
sok élet helyett néha halált is kért,  
amint a sauyaru ősz vagy tél rea ért.

Egy ilyen fanyar ősz, sőt többnyire tele  
e boldogult úrnak volt egész élete  
mert s, ep Talentum s elme tehetsége  
mellett, egyenlőködő volt az egészsége.

Ments a mentsélt, józan, rendes élet,

attól is megments, hatvan, hetven, százötven  
magának a józan életet szerel.

E segít te ennek is-elemt tudni,  
a rendtelenségtől tudván magát onyi,  
oh be néhez sokunknak ezt megállonni,  
azért szoktunk korán halatnak áldozni.

Ilyen egyenlőködő test-alkutás mellett  
éges hetvenhatra vinni az életet  
tegyen róla akarka am tevetet,  
ha nem kelle hozzá vizgázot s mértéklet.

Azon kívül pedig, hogy ilyen koros volt  
szemeinek könyvő, oh be sokszor lefont

sok viszontagságin, mert mint mi, ő sem volt  
házi kereszt nélkül, mely reája tödött.

De letette immár ezen terh-hordozást;  
látja színről-színre, kibén hitt, Jézusát,  
e bűnös földön már nem tesz tsülles-botlást,  
általam mondatja e végső butszást:

Egyházas Bersenyről Borsenyi Lajosnak  
neveztettem itten, e földi lakosnak,  
de más haz az örök; más örök városnak  
kell lakosa lennem; a sir s koporsónak.

Világ! regen tudtam benned e sorsomat,  
hogy egyszer föld alá vetteted ágyomat;  
nem is zúgolódom ezért, mert zsoldomat  
fel kellett vennem, tudván botlásomat.

De egy zalogom van még kezeid között,  
kivél a természet engem össze-fűzött,  
ezert viz ortzámon sokszor le-fűntözött,  
hogy tőlem egy Fiam Somogyban költözött.

Elsz e hat meg az oroszlanok verében  
vagy talán a Balaton nagy tengerében,  
annak feneketlen melység örvényében  
uszol, Dancólem, szívkeserű-ségben!

Jakobnak regenten tizenket fia volt,  
de mégis Gosenben, mint öreg, hogy megholt,  
minden életbéli sauyaruság elfolt  
emlékezé-sítől, hogy József-tye ott volt.

Nekem csak ez egyetlen egy fiam vagyon,  
lehetetlen hat hogy ne sajnáltom nagyon,  
hogy dajká kodása nélkül betegágyon  
feküstem, a Lalai nyil míg szura ágyon.

De mégis megengette az Isten ernem,  
hogy nem kellett addig halat revét mernem,  
míg beteges, bágydott állapottyában tett  
Somogyi uttyából Fiaim, megerkezett.

Meg írt a lekem az öreg Jakobbal,  
hogy meglathó tőlek magad magzatoddal,  
atyai adásom lantem rad azokkal  
bővelkedjek lelki, testi adásokkal.

Köszönöm, jó fiam, neked s az Istennek  
hogy e betsülete esett holt testemnek:

„Egyenlőködő test-alkutás” fogalmi gyermekem  
ezzel nagy terhet oszlottak szívemnek.

Ezert az utadert az Isten megáldjon  
Kedvelt Jó Mezemmel Takács Zsuzsannáddal,  
meg nyilt szívű unokámmal Lydiáddal,  
Farkas, Antal, László szép Fi-ágot-skaddal.

Lydia, jó Lányom, főképpen Te voltál,  
Ki betegségekben érttem eltel, holtál,  
mikor jó Anyádól dajkául hagyattál  
mellettem, ágyamban soha meg nem untál.

Fiaim, hűred-nevedet a Haza kebleben  
m Iye, fidesz a tidósok seregében  
Ezek föllebb viayek az egés, megyében  
Soprony, Vas, Somogy es több nagy Várme-  
nyekben.

(Folyt. köv.)

Jegyzet.

1) Takács Zsuzsanna, Borsenyi Dániel neje  
meghalt 1818. január 11-én.

2) Borsenyi Lídia férjezett nagyapjának Barcza  
Károlyné sz. l. 18. febr. 19.

3) Borsenyi Farkas Somogyváros gy. volt al-  
ispája szal. Kemencsömjénben 1803. okt. 18-án

4) Borsenyi Antal szül. Niklán 1806. aug. 9-én.

5) Borsenyi László szül. Niklán 1809.

## A legelső csokód

Tűzbe dobhatod már minden levelemet,  
Meg is tilthatod már, hogy ne írjak neked,  
Elmondhatod azt is, hogy senkim se voltál;  
Legelőször mégis rólam álmodoztál.

Mikor a szerelmet már ismerni kezdted,  
Én értem sóvárgott szüntelen a lelked,  
Sóvány vigasztalás az, hogy elfeledtél:  
Legelőször mégis csak engem szerettél.

Odaboruihatsz már más férfi karjába,  
Szomjas ajkad végyhat másnak a csókjára,  
Ha csillagtalán is lesz nekem az égbolt:  
A legelső csokód mégis az enyém volt.  
Novák Pál.

## H I R E K.

**Bankett.** Apáti Ignác fűtőházfőnöknek Szombathelyre történt áthelyeztetése alkalmából a hozzá beosztott alkalmazottak f. hó 12-én, vagyis hétfőn este a Griff szálló nagytermében bucsu bankettet rendeznek, melyen az állomási személyzet, valamint főnöktársai és városi jobaratai és tisztelői is részt vesznek. A banketten való megjelenést előre kell bejelenteni, mely célból aláírási íveket közzé-  
nek. Ha időrövidsége miatt valaki nem juthatott ez rkez s az estélyen megjelenni kíván, ebből szándékát a Griff szálló tulajdonosánál, esetleg a fűtőházfőnöki irodában ma még bejelentheti.

**Vadászatok.** Dr. Porkoláb Mihály f. hó 4-én vasárnap tartotta bobai területen a körvadászatot, mely alkalommal 109 drb. nyul és 11 fogoly került terítékre. A házigazdán és fiam kívül részt vettek a vadászatok: Nagy Dénes, Pottyondy Pál, Vidos Dániel, Váralloy Pál, Major László, dr. Moritz Dénes, Moritz László, Bárdossy Zoltán, Fodor István és Vass Karoly. — Idő Vidos Jozsef nagybirtokos, f. hó 18-án tartja meg a körvadászatot mihályfalvi és tokorei vadászterületen. — Major László dukai földbirtokos f. hó 11-én borbán tart körvadászatot, mely vadászatokra városunkból többen hivatalosak.

**Élelmes korcsmáros.** Arra nézve, hogy valakit mily nagy üzleti szellemmel áldott meg a teremő, az alábbi eset élesen megvilágítja. Egyszermint azonban a történetről kétféle tapasztalatot is szereshetünk magunknak. Az egyik az, hogy az idealizmusból is tud a realista tőket kovacolni; a másik pedig hogy a házassági közvetítés nem mindig jövedelmező mesterség, néha ráfizetéssel jár. Történt pedig a dolog ígygen. Van itt városunkban egy fiatalember, aki még mindig a garzonemberek övényein tevelyeg. Ismerősei jóakarattal e avagy gonosz szándékból, vagy talán szánálomból — bajos megállapítani. — meg akartak nősiteniis kivittek magukkal egyik közelebbi községbe, mondván, hogy ott a korcsmárosnak van egy gyönyörűen fesledező bimbaja, egy szépséges leánya, aki lilomként hajladozik jobbra is, balra is anélkül azonban, hogy valaha megingott volna. Ezt a szép híromszálat akartak az ifjúnak a házassági zentség után leszakíttatni. Sürgős levél kö-



legyenjélt fényes kísérettel ki fog utazni, szemlét tart a portán s szemügyre kerül a leányzó. Az ottani helyi megbízott volt ugyanis a vendéglős részéről a közvetítő, aki a ténnyet is a jó hirt megvinni a praesumptiv apósnak, Megkezdődik a készülődés, a baromfiak nyaktitlo ala kerülnek s olyan sürgésforzás támad, hogy egy átutazó vándor is megsejthette abból a dolgok mibenlétet. Elérkezik a várt nap s a négy tagból álló vendégsereg beállit. Az örömszülök a saját lakosztályukba tessékélik őket, az asztalra kerül minden jófajlat és ital. Midőn a gyomor kielégítése teljes volt, szóba kerül a pezsdülő vértől hevesen dobogó szív ügye is. A jövevényeket azzal nyugtatja meg az ottani bizalmi férfi, hogy ő már azt a szülőkkel tartálytala s rendben van minden. Erre a vendégsereg — re bene gesta — szívélyesen bucsuzik. Eddig rendben volna minden. A következő napok egyikén azonban a közvetítő szerepet vivő férfi egy számlát kap a vendéglőtől, mely szerint a háztűznézésnek velt napon felmerült kontó több mint 18, szóval tizennyolc koronát tesz ki s miután az üzleti szellemtől erősen áthatott vendéglős szerint a czelldomlókiket a közvetítő vitte oda, quasi az ő vendégei voltak, most tehát fizessen. Kommentárt nem fűzünk az esethez, csupan arra vagyunk kíváncsiak, hogy az ifjakból lesz-e valaha háza-pár.

**Betegek karácsonya.** A korházi szegény betegek ügyét özy. Szőgyény-Mariich Ferencné szül. Göröcy Paula grófnő élen néhány nemesszövü uriaszony szokta felkarolni s vigasztalásukra kellemes karácsonyi ünnepet rendezni. Ez az akció az idén is megújult s a nobilis grófnő nagy anyagi es erkölcsi támogatása mellett a jószívű emberek között megindult a gyűjtés. Az adakozásra hajló irgalmas szívű emberbarátok ajándékait Bán János-plebános gyűjti, illetve az e célra szolgáló adományokat ő fogadja el.

**25000 korona az új vasútra.** Kemenesmagasi község képviselőtestülete a hó 6-án gyűlést tartott, melyen a Kapuvár—uevecséri Vasut építési költségeire 25 ezer koronát szavaztak meg.

**Helyreigazítás.** A sági uradalom bebedásáról mult heti számunkban egy hírt közöltünk. Közleményünk annyiban szoros helyreigazításra, hogy a szerződés meg nincs megkötve s a bérlet nem 50, hanem 20 evrő van tervezve.

**Hirtelen halál.** Csitkei Antalné nagyszimonyi lakos 60 éves korában hirtelen meghalt. A halál okának megállapítására Somogyi Adárról szolgabíró és dr. Hotlihsy Elek körorvos utazott ki a helyszínre.

**Vörheny.** Kemeneskaplony községben a gyermekek között vörheny lepelt fel.

**Tolvaj cigányok.** A sági cigányok baromfi-hu-ra eheztek. De mert a lojalis cigány nem szokott a saját falujában lopni, működésük területén Bobál és Egyházashetyét választották ki. E két községben mintegy 10—12 ludat és tyúkot szedtek össze. Feljelentették őket. — Ugyancsak sági cigányról, Kolompár Paliról szól egy másik eset. Ő meg a kis-köcski szegényház tetejét lopta le. Bizonyára fázott a more, egy kis tüzelőfára volt szüksége, hogy gémberedett tagjait egy kissé felmelegítse.

**Lőpás.** Pápócson Hajdú János csajmehányad magával rozsojt lopott. A tolvajokat azonban rajtaécsipték és feljelentettek.

**Járvány.** A szaj- és körömfajás, a hasított körmű állatok ezen ragados nyavalyaja ujabban átterjedt Kemenesapfalra, Alsóapfalra, Ostfiaszonya és Szerpeny községek marháira is.

**Hírek a postaról.** A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy az idegen tengeren járó cs. és kir. hadihajókra szóló postautalványokat 1911. január hó 1-től kezdve már nem a bel-földi forgalom részére kiadott rózsaszínű őrlepkon kell kiadítani.

**Karácsonyi ajándékok.** A keresztvédelmi alkalmazottak Menházára több kereskedő értékes bolti tárgyakat ajándékozott, ezt az egyesület most rendezett sorsjátéka alkalmából szét fogja osztani azok között, a kik az emberbaráti vállalkozást pártolják sorsjegyek vételével, avagy teljesítésével. Ajándéktárgyat kaphat babától kezdve praktikus ajándéktárgyig mindenki, a ki már öt darab sorsjegyet vesz vagy elad. Persze az ajándékok értéke is progresszív növekszik a szerint, hogy az illető hány sorsjegyet helyez el. Mert pl. 50 sorsjegy vétele vagy eladásánál lehet kapni angol utazó bőrdobozot, feyzereket, órákat, zomanczott gyönyörű tésztőveket stb. Egy kis kopos prospektus tájékoztat minden érdeklődőt most hozzá, szabad választást engednek a díszes karácsonyi ajándék kollektívban. Minden ajándékozás nélkül is, egész lelekkel ajánlatunk a kereskedő alkalmazottak menháza ügyét, hái meg ny elmes formával. Kérjünk tájékoztatást a kereskedelmi alkalmazottak országos egyesületénél Budapest, VII. Wesselényi utca 36.

**Részeget a másvilágra.** Normális ez járása ember nem követhet el öngyilkosságot s ha ezt teszi mégis, vagy megzavarodott elmével, vagy rosszeg fővel szánja rá magát. Nemph János helybeli napszámos csütörtökön, delelőt felakasztotta magát a padlás egyik gerendájára. Tetten ő is ittás fővel követte el.

**A jövő év ünnepeiről.** Nehany hét múlva elkövetkezik az új esztendő, a mely ezuttal vasárnap kezdődik. A farsang január 8-tól februar 28-ig tart. Husvét aprilis 16 és 17-én, pünkösöd június 5-én, unnapja június 15-én lesz, kettősünnepek ezeken kívül csak március 25 és 26-án van, de elhelyett a karácsony hármas ünnepe lesz, mert december 25 hélfőn lesz.

**Az év utolsó hónapja.** A Meteor-jelentése szerint december hó változásti napjai 9—12—15—16—23—25—27 és 31-re e-nek. Ezek közül legerősebb hatásúak a 12-iki hideg, 15-iki esapadékos, havas és 26-iki hideg, szeles, esetleg viharos jellegűek.

**Az ingyenes nepektatás.** és tandjarképesítés fizetes magyarizálás nyelhetik az iskolaszékek azon munkából, melyet e célra Göndör Ferenc veszprémi kir. s. tanfelügyelő irt. Tanítók rendkívül becses anyagot találnak benne, iskolaszékek pedig teljes tájékozódást nyernek arra az esetre is, ha netán tandjarképesítésük miatt felelbeszre lenne szükségük. A könyvben 80 magyarizálásban mintegy 10 miniszteri rendelet és közg. bírósági döntvény van. Ára egy korona. Megrendelhető a szerkesztőnél.

# Janósnaza.

Rovatvezető: BORS.

**A Janosházai iskolákat lezárták.** Miután a kanyaro annyira átterjedt, hogy már egészen járvayszervő, ezért az iskolákat dec. 8-án lezárták. A gyermekek mehetnek most a szülőháza minden irányába. Tanulmányaikat apba kellett hozniuk, éppen abban az időben, amikor legjobban járhatnak az iskolába. Hogy meddig kell tavolmaradnunk az iskolától, az még bizonytalan, de előreláthatólag vagy 4 hétig.

**Eljegyzés.** Ámor istenke elreplült közgünk lenett es szerelemnyitá eleresztvén, egy bájos leányka szívben áto meg. E bájos leányka Schlessmar Irenke, akinek eljegyzése szombaton volt. A fényes eljegyzésen ott voltak: Dr. Marton Adolf és a Salzberger család összes tagjai. A legelőb hangulat mellett együtt voltak kivitalgos-kivarradig.

**Választások.** Az orthodox hitközög tüztagutasa 1910 dec. 10-én lesz. Az előjeléből iteve marad minden a rogenben.

**A Koronát megépítik.** Erdődy Sándor graf tulajdonát képező szőlőbujának az átalakítása vegett Moger tri építőmester meréseket eszközözt, hogy azon ósdi épületből egy modern szőlőháza ke zülhessen. Egy leppsel megis előbbre magyunk s elismeréssel kell adoznunk az adozatokat graf iránt, aki ily meglábat adott az építőmesternek. Az építést a tavasszal kezdik.

**A két éves katonai szolgálat.** A katonai szolgálat közül kétszázötven a legelőb több a két éves szolgálat hozatala. Mint elbeszélünk, a két éves katonai szolgálat a lovasszámra és a lovasszámra-nél kereszttül vevető nem lesz. Építést az ezen fogyeremhöz s besorozott leányhoz olyképpen fog kompenzálati, hogy a tart. lékos állománybeli időkét apát nem fog engedlletelni. Az előbbi zés szemlék meg lesz szólni, azonban a hadügyminiszternek joga lesz effele szemléknek tartást elrendelni.

## Szerkesztői üzenetek.

**A. P.** A levelet már lezártam, m-kor értesültem sorozat igen örömem neki is igen meglepett az az őszinte baráti szeretet. Majd ugy ahogy csak elbárok szövegek, nyugodt a lelkiismeretem. U. dv.



Karácsony és új levelesőlapok megjelentek a Dinkntove úti könyv- és papírvásárlókban. Csak 10 fillérért.

YAKIN AN KUALITAS 7000 JALAN KEMAYUHAN

Asuransi jiwa dan kesehatan terbaik untuk keluarga.

air mineral termazafes  
savanyuviz